
Consiglio nazionale 
 
05.1171 
Interrogazione Parmelin 
Conseguenze di un'aliquota unica per l'IVA 
 
 
Testo dell'interrogazione del 12 dicembre 2005 
 
Il Governo intende introdurre un'aliquota unica per semplificare l'applicazione 
dell’IVA. Chiedo pertanto al Consiglio federale: 
 
se si escludessero i prodotti alimentari dall'IVA, a quanto dovrebbe ammontare la 
nuova aliquota unica, affinché l'obiettivo di mantenere le entrate fiscali al loro livello 
attuale (anno di riferimento: 2004) sia raggiunto? 
 
Risposta del Consiglio federale 
 
Al momento il Consiglio federale non è in grado di fornire un numero concreto in ri-
sposta alla presente interrogazione. L'Amministrazione federale delle contribuzioni 
sta preparando un ampio progetto di revisione della legge sull'IVA. Un così vasto e 
radicale progetto di riforma può riuscire soltanto se incontra sin dall’inizio un ampio 
consenso politico. A questo scopo, il Capo del Dipartimento federale delle finanze ha 
nominato l'esperto fiscale avvocato Peter Spori quale incaricato per la riforma  
dell'IVA. Egli seguirà i lavori del progetto da porre in consultazione, collaborando con 
un gruppo di lavoro composto da esponenti dell'economia, della scienza e da specia-
listi della prassi fiscale.  
 
Il progetto, che sarà posto in consultazione nel 2006, comprenderà modifiche al si-
stema attuale, ovvero le modifiche di legge menzionate nel rapporto "10 anni di IVA" 
e illustrerà altresì le modalità per un assetto possibilmente semplice dell'IVA in Sviz-
zera. Il Consiglio federale intende introdurre un'aliquota unica e sopprimere, per 
quanto possibile, tutte le eccezioni. Nel quadro del progetto per la consultazione sa-
ranno eseguiti numerosi calcoli in relazione alle ripercussioni finanziarie di una simile 
revisione fiscale e quindi anche all'ammontare dell’aliquota unica. Questi calcoli do-
vrebbero indicare anche le ripercussioni sulle differenti categorie di contribuenti non-
ché eventuali misure correttive nei casi in cui la situazione delle fasce di reddito più 
basse venisse peggiorata dalla riveduta TVA. Dato che al momento attuale i calcoli 
non sono ancora stati ultimati, il Consiglio federale non può ancora fornire nessuna 
cifra. 
 
 


